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Cel eksperymentu:

oraz wprowadzenie do zrozumienia promieniowania elektromagnetycznego i jego zastosowan w technologii.
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Pokazanie, ze Swiatto podczerwone, cho¢ niewidoczne dla ludzkiego oka, moze by¢ wykrywane przez urzadzenia, I
I

|
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Co pokazuje dla danych zakreséw wiekowych?

 Klasy 1-5:
Pokazuje, ze dioda w pilocie $wieci Swiattem, ktére jest niewidoczne gotym okiem, ale moze by¢ uchwycone przez aparat telefonu. Uczy dzieci, ze Swiatto
podczerwone jest czescig widma, ktérego nie widag, ale ktdre istnieje i moze by¢ wykrywane przez urzadzenia.

* Klasy 6-8:
Eksperyment wprowadza pojecie promieniowania elektromagnetycznego, wyjasniajac, ze piloty wykorzystuja Swiatto w zakresie podczerwieni, ktére nie
jest widoczne dla ludzkiego oka. Uczniowie dowiadujg sie, jak technologia wykorzystuje promieniowanie do przesytania sygnatéw.

* Szkoty Srednie:
Eksperyment pozwala na oméwienie zjawiska promieniowania elektromagnetycznego, szczegdlnie w kontekscie fal podczerwonych. Uczniowie mogg

zgtebic¢ temat zakresu widma elektromagnetycznego, w tym zastosowania technologii podczerwieni w réznych urzadzeniach (np. piloty, kamery

termowizyjne) oraz fizyczne aspekty przenoszenia energii przez promieniowanie. Jest to tez idealny pretekst aby porozmawiac i wyttumaczy¢ albedo Ziemi
i poruszy¢ temat efektu cieplarnianego.

’ s » pilot do telewizora (lub innego urzgdzenia)
e - + smartfon/kamera/aparat

Jak wykona¢ doswiadczenie?

Przygotu;j pilot, np. do telewizora, ktéry ma z przodu widoczng diode lub okienko, za ktérym ona jest schowana. Nacisnij dowolny przycisk na pilocie. Czy
widzisz zeby dioda pilota $wiecita? Nastepnie wez telefon i wigcz w nim aparat. Skieruj obiektyw w strone pilota. Powtérz doswiadczenie z pilotem - tym
razem na wyswietlanym obrazie z telefonu powinienes widzie¢, ze dioda pilota $wieci na fioletowo-rézowy kolor. Jezeli eksperyment nie dziata, sprébuj inne
(gorsze) urzagdzenie. W niektérych aparatach uzywa sie filtréw ograniczajgcych ten zakres widma.
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Jak to dziata?

fessmEns

Wiekszos¢ pilotéw dziata Swiecgc diodg w kierunku urzadzenia, jednak wysytane Swiatto nie jest dla ludzi widoczne. Najczesciej uzywane do tego jest
Swiatto w zakresie podczerwieni. To doswiadczenie jest przy okazji przykladem na istnienie promieniowania, czyli trzeciego sposobu transportu ciepta.
Oczywiscie wiasnie dzieki promieniowaniu Storice ogrzewa nasza planete!
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